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BÀI 1
MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG VỀ KỸ NĂNG SỐNG


Năng lực của con người là một khối hợp nhất của kiến thức, kỹ năng và thái độ. Hoạt động của con người có thể phân thành 3 nhóm chính gồm: sống, học tập và làm việc. Cả 3 nhóm hoạt động này đều theo con người trong suốt cuộc đời. Sự gia tăng năng lực của mỗi người tùy thuộc vào việc học tập, rèn luyện và thực hành để nâng cao kiến thức, kỹ năng và phát triển các thái độ tích cực có được tiếp tục trong quá trình sống hay không.

Không mặc nhiên một người mới sinh ra hay bắt đầu làm một việc gì là có kỹ năng ngay. Kỹ năng là kết quả của một quá trình rèn luyện, thực hành lặp đi lặp lại và học qua trải nghiệm.

Mục tiêu của giáo dục phổ thông là : “ giúp học sinh phát triển toàn diện về đạo đức, trí tuệ, thể chất, thẩm mỹ và các kỹ năng cơ bản, phát triển năng lực cá nhân, tính năng động và sáng tạo, hình thành nhân cách con người Việt Nam xã hội chủ nghĩa, xây dựng tư cách và trách nhiệm công dân; chuẩn bị cho học sinh tiếp tục học lên hoặc đi vào cuộc sống lao động, tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.” ( Luật Giáo dục - 2005).

          Việc phát triển các kỹ năng cơ bản, phát triển năng lực cá nhân … cũng chính là việc hình thành kỹ năng sống cơ bản cho học sinh. Vậy thực chất kỹ năng sống là gì ?
I. Khái niệm kỹ năng sống
Giáo dục kỹ năng sống chính là giáo dục cho học sinh ý thức được giá trị của bản thân trong mối quan hệ xã hội, từ đó từng cá nhân mới có được niềm tin vào bản thân, sau đó là vào xã hội và cuộc sống.
Trong mối quan hệ xã hội, kỹ năng sống là một tập hợp các kỹ năng giúp chúng ta giao tiếp, tương tác và hòa nhập, thích nghi với xã hội. 
Cuộc sống hiện đại đòi hỏi mỗi cá nhân phải không ngừng cập nhật giá trị và hoàn thiện bản thân mình . Như vậy, kỹ năng sống là  năng lực tâm lý xã hội, là khả năng ứng phó một cách có hiệu quả với những yêu cầu và thách thức của cuộc sống. Đó là năng lực tâm lý xã hội để đáp ứng và đối phó với những yêu cầu và thách thức của cuộc sống hằng ngày. 
II. Phân loại kỹ năng sống
*WHO công bố 10 kỹ năng sống gồm: 
1. Tự nhận thức

2. Sự đồng cảm

3. Giao tiếp hiệu quả

4. Duy trì các mối quan hệ

5. Quản lý cảm xúc

6. Đối phó căng thẳng

7. Giải quyết vấn đề

8. Ra quyết định

9. Tư duy sáng tạo

10. Tư duy phê phán 
* Theo UNESCO: Kỹ năng sống là kỹ năng tự quản bản thân và kỹ năng xã hội cần thiết để cá nhân tự lực trong cuộc sống, học tập và làm việc hiệu. Bao gồm 3 nhóm kỹ năng :
1. Kỹ năng cơ bản: đọc, viết, tính toán.
2. Kỹ năng chung: 
-  Kỹ năng nghe, nói, thể hiện tình cảm.
-  Kỹ năng thương lượng, từ chối
-  Kỹ năng thấu hiểu.
-  Kỹ năng hợp tác và làm việc theo nhóm.
-  Kỹ năng ủng hộ, biện hộ, bênh vực.
-  Kỹ năng ra quyết định, giải quyết vấn đề.
-  Kỹ năng tư duy có phê phán.
-  Kỹ năng ứng xử khi bị căng thẳng.
3. Kỹ năng trong từng tình huống cụ thể của cuộc sống.

* Theo UNICEF:  Kỹ năng sống là những kỹ năng tâm lý xã hội có liên quan đến tri thức, những giá trị và thái độ, cuối cùng thể hiện ra bằng những hành vi làm cho cá nhân có thể thích nghi và giải quyết có hiệu quả các yêu cầu và thách thức của cuộc sống.Gồm có:
   * Nhóm kỹ năng nhận biết và làm chủ bản thân:


- Kỹ năng tự nhận thức .
  - Kỹ năng đương đầu với căng thẳng.


- Kỹ năng quản lý cảm xúc.

   * Nhóm kỹ năng xã hội:


- Kỹ năng giao tiếp.

- Kỹ năng đàm phán, thương lượng, từ chối.


- Kỹ năng làm việc nhóm.


- Kỹ năng thấu cảm.


- Kỹ năng tuyên truyền, vận động.
* Nhóm kỹ năng phát triển nhận thức: 


- Kỹ năng ra quyết định và giải quyết vấn đề.


- Kỹ năng phân tích, phán đoán.


- Kỹ năng tư duy sáng tạo.

III. Ý nghĩa của Kỹ năng sống
Giáo dục kỹ năng sống là giáo dục cách sống tích cực trong xã hội hiện đại, là xây dựng những hành vi lành mạnh và thay đổi những hành vi, thói quen tiêu cực trên cơ sở giúp người học có kiến thức, giá trị, thái độ và kỹ năng thích hợp. 

Các kỹ năng sống chính là sự bổ sung cần thiết về kiến thức và năng lực cho một cá nhân, để họ có thể hoạt động một cách độc lập, giúp họ tránh được những khó khăn trong quá trình sống và làm việc. 
"Sự thành công của mỗi người chỉ có 15% là dựa vào kỹ thuật chuyên ngành, còn 85% là dựa vào những quan hệ giao tiếp và tài năng xử thế của người đó". ( Kinixti - Học giả Mỹ )
Từ kỹ năng sống có thể thể hiện thành những hành động cá nhân và những hành động đó sẽ tác động đến hành động của những người khác cũng như dẫn đến những hành động nhằm thay đổi môi trường xung quanh, giúp nó trở nên lành mạnh.

Mr.Thomas là một chủ nông trại giàu có. Ông và vợ mình đối xử rất thân thiện với mọi người nên ai cũng yêu mến họ cả.

Một hôm ông thấy vợ mình, bà Thomas sai người giúp việc đến cuối làng, nhà bà John - một tá điền của ông - để mượn một cái bào rau củ. Sau khi người này đi khỏi, ông hỏi vợ :

- Anh không nghĩ rằng nhà ta lại không có một cái bào hay không đủ khả năng mua mà em lại sai người đi mượn cho thêm phiền phức như thế.

Bà Thomas từ tốn trả lời :

- Đây, anh xem, cái bào của nhà ta vẫn còn rất tốt. Em biết mọi người ở vùng này đều yêu quí chúng ta vì chúng ta đem lại nhiều vật chất cho họ hơn các ông chủ khác; nhưng em không muốn như vậy. Em muốn được yêu mến bằng một thứ tình cảm cao hơn, tình làng xóm. Mà điều đó chỉ có thể khi nào chúng ta và họ không có khoảng cách giữa chủ và tớ, giữa giàu và nghèo. Như vậy chuyện cái bào rau củ chỉ là cái cớ để anh và em đến gần với mọi người hơn mà thôi.


BÀI 2
VAI TRÒ, TÁC DỤNG CỦA GIÁO DỤC KỸ NĂNG SỐNG

I.Vai trò của việc giáo dục kỹ năng sống cho học sinh

Giáo dục kỹ năng sống cho học sinh  sẽ giúp các em hiểu biết về thể chất, tinh thần của bản thân mình, từ đó biết bảo vệ, tránh stress và khủng hoảng tâm lý. Chẳng hạn trong những thời kỳ dịch bệnh, nếu được trang bị kỹ năng sống, các em sẽ biết bảo vệ bản thân mình và cộng đồng để tránh lây nhiễm. 

Giáo dục kỹ năng sống là giáo dục những hiểu biết, hành vi, thói quen ứng xử xã hội sao cho có văn hóa, hiểu biết và chấp hành luật pháp. Giáo dục kỹ năng sống, tựu trung lại là giáo dục làm người - những con người có thể thích ứng với nhiều hoàn cảnh và đòi hỏi khác nhau của cuộc sống. 
II. Tác dụng của việc giáo dục kỹ năng sống cho học sinh
1. Phát triển bản sắc riêng của mỗi cá nhân
Mỗi cá nhân đều muốn khẳng định bản sắc riêng của mình. Tự nhận thức bản thân sẽ giúp các em hiểu rõ điểm mạnh , điểm yếu của mình và xây dựng cho mình một bản sắc riêng. 
Thiếu thông tin và kỹ năng là những cản trở giới trẻ khám phá hiệu quả tiềm năng, xây dựng hình ảnh tích cực cũng như quan điểm định hướng nghề nghiệp. Thông tin có tầm quan trong đặc biệt trong việc giải quyết mọi vấn đề trong cuộc sống. Muốn ra được quyết định đúng, nhất thiết phải có đủ thông tin cần thiết và đa chiều. Chỉ khi có đầy đủ thông tin chính xác, khách quan cần thiết, công việc mới có thể được giải quyết hợp tình, hợp lý, hữu hiệu.
      Thông tin giúp con người học hỏi được những kinh nghiệm thành công cũng như thất bại của người khác, nâng cao hiểu biết, năng lực giải quyết vấn đề, tránh mất thời gian công sức lập lại những điều người khác đã làm, đã khám phá. 
Ngược lại thông tin không đầy đủ, phiến diện hoặc sai lệch sẽ làm ảnh hưởng tới kết quả giải quyết công việc. Cần cảnh giác đối với những thông tin được truyền lại từ người khác, vì chúng phụ thuộc vào sự trung thực và quan điểm của người phản ảnh.
Để xây dựng hình ảnh tích cực của bản thân, mỗi người cần phải :

 - Có ý thức về nhược điểm của bản thân, biết những gì mình không biết.

 - Dám quyết đoán, dám chịu trách nhiệm.

 - Có ý chí, tính kiên nhẫn.
                                               Điểm yếu hay sức mạnh 
Đôi khi điểm yếu nhất của bạn lại có thể trở thành sức mạnh to lớn. Hãy lấy ví dụ từ câu chuyện về cậu bé 10 tuổi quyết định học judo, bất chấp việc mình chỉ còn một cánh tay sau tai nạn giao thông.
Cậu bé bắt đầu những bài học đầu tiên với một võ sư già người Nhật. Cậu bé đã làm rất tốt, vì vậy cậu không hiểu sao, trong ba tháng học, thầy giáo chỉ dạy cậu đúng một thế duy nhất. 
-“Thưa thầy,” cậu bé nói, “Con không nên học thêm những thế võ mới ạ?”
       - “Đây là thế duy nhất mà con biết, nhưng cũng là thế duy nhất mà con cần biết” .

Vị võ sư trả lời. Dù không hiểu, nhưng tin tưởng thầy, cậu bé tiếp tục tập luyện. Vài tháng sau, vị võ sư đưa cậu đi thi đấu lần đầu tiên. Thật ngạc nhiên, cậu bé chiến thắng dễ dàng cả hai trận đầu. Trận thứ ba khó khăn hơn, nhưng sau một lúc, đối thủ của cậu trở nên mất kiên nhẫn và bị tấn công; cậu bé khéo léo sử dụng thế võ duy nhất của mình để chiến thắng. Và cậu đã vào đến trận chung kết trong khi vẫn chưa hết ngạc nhiên trước thành công của mình. 

     Lần này, đối thủ của cậu to hơn, khỏe hơn, và nhiều kinh nghiệm hơn. Cậu bé có vẻ bị lấn át và bị tấn công. Lo rằng cậu có thể đau, trọng tài ngừng trận đấu. Khi ông định thổi còi cho kết thúc trận luôn thì người thầy ngăn lại, “Đừng, cứ để nó tiếp tục”.

      Ngay khi bắt đầu trở lại, đối thủ của cậu đã mắc phải một sai lầm nghiêm trọng: anh ta sơ hở, mất thế tự vệ. Ngay lập tức, cậu bé sử dụng thế duy nhất của mình ghìm chặt đối thủ. Cậu đã thắng trận đấu đó và vô địch cả cuộc thi.

      Trên đường về, trong lúc xem lại từng trận đấu, cậu lấy hết can đảm để hỏi thầy về điều mà cậu vẫn băn khoăn: “Thưa thầy, tại sao con có thể chiến thắng mà chỉ nhờ vào mỗi một miếng võ?”.

  - “Con thắng vì hai lý do,” người thầy trả lời, 

  - “Thứ nhất, con hầu như đã nắm được một trong những thế vật khó nhất của Judo. Và thứ hai, cách duy nhất để đối thủ có thể phòng vệ khỏi miếng võ ấy là phải tóm được cánh tay trái của con”. 

      Điểm yếu lớn nhất của cậu bé đã trở thành điểm mạnh nhất của cậu! 

Biết nhận lỗi

    Trước khi máy bay cất cánh, một hành khách xin cô tiếp viên cốc nước để uống thuốc. Cô tiếp viên rất lịch sự nói: "Thưa ông, vì sự an toàn của ông, xin hãy đợi một lúc nữa, khi máy bay ổn định đường bay, tôi sẽ lập tức mang nước đến cho ông, được không ạ?"
 15p sau, máy bay đã vào trạng thái bay ổn định. Đột nhiên chuông phục vụ hành khách réo lên dồn dập, cô tiếp viên chợt nhớ ra: thôi chết, vì bận quá, cô quên rót nước cho hành khách đó! Khi cô tiếp viên vào khoang hành khách, thấy người ấn chuông đúng là vị khách vừa rồi. Cô thận trọng mang nước đến, mỉm cười nói: "Thưa ông, thực sự xin lỗi, tôi sơ ý làm lỡ thời gian uống thuốc của ông, tôi vô cùng xin lỗi". Vị hành khách này nhấc tay trái lên, chỉ vào đồng hồ nói:"Chuyện gì vậy, có người phục vụ như cô sao, cô xem, đã quá bao lâu rồi?". Cô tiếp viên tay bưng cốc nước, trong lòng rất ấm ức, nhưng dù cô giải thích thế nào, vị hành khách khó tính cũng không chịu bỏ qua cho sự sơ ý của cô.
Trong suốt quãng đường còn lại, để chuộc lại lỗi lầm của mình, mỗi khi đi phục vụ hành khách, cô tiếp viên đều chủ động đến chỗ vị hành khách đó, mỉm cười hỏi ông ta có cần nước hay có cần giúp đỡ gì không. Tuy nhiên, ông ta vẫn không nguôi giận, tỏ vẻ không hợp tác.
 Trước lúc hạ cánh, vị hành khách đã nêu rõ yêu cầu cô tiếp viên lấy cho ông sổ góp ý, rõ ràng ông muốn kiện cô tiếp viên này. Lúc này tuy trong lòng rất ấm ức nhưng cô tiếp viên vẫn không quên đạo đức nghề nghiệp, vẫn tỏ ra vô cùng lịch sự, mỉm cười nói: 
"Thưa ông, cho phép tôi chân thành xin lỗi ông một lần nữa, dù ônng đưa ra ý kiến gì, tôi đều vui vẻ tiếp thu phê bình". Vị hành khách thay đổi sắc mặt, muốn nói gì đó nhưng lại không nói, ông cầm sổ góp ý và bắt đầu viết.
Đến khi máy bay hạ cánh an toàn, tất cả hành khách lần lượt xuống máy bay, cô tiếp viên mới mở sổ góp ý ra. Cô nghĩ rằng lần này thì thôi rồi, không ngờ khi mở sổ góp ý, cô kinh ngạc phát hiện, không phải vị hành khách đó viết thư kiện, trái lại, đây là thư biểu dương hết sức nhiệt tình.
Trong thư, cô tiếp viên đọc có câu: "Trong suốt lộ trình, biểu hiện xin lỗi chân thành của cô, đặc biệt là 12 lần mỉm cười của cô làm tôi xúc động sâu sắc, khiến tôi chuyển quyết định viết thư kiện thành viết thư biểu dương! Chất lượng phục vụ của cô rất tốt, lần sau nếu có cơ hội, tôi vẫn sẽ đi chuyến bay của các cô".
Bài học: Trong cuộc sống ai cũng có sai lầm. Có sai lầm không đáng sợ, điều đáng sợ là sau khi mắc sai lầm chúng ta không chịu nhận mình sai lầm, không chịu sửa chữa. Thực ra, sau khi mắc sai lầm, chân thành tỏ ý xin lỗi và gắng sức để bù đắp, sai lầm sẽ trở nên nhỏ bé, trước sự chân thành, mọi người sẽ quên đi lỗi lầm của bạn.Bottom of Form
2. Xây dựng các mối quan hệ
Là một phần của sự trưởng thành, các em cần những kỹ năng xã hội để xây dựng mối quan hệ tích cực và lành mạnh với những người khác, gồm cả bạn bè khác giới tính. Đồng thời, cần phải hiểu tầm quan trọng của tôn trọng lẫn nhau và ranh giới được xác định về mặt xã hội của tất cả các mối quan hệ.

BÀI HỌC TỪ LOÀI NGỖNG

Vào mùa thu, khi bạn thấy đàn ngỗng bay về phương Nam để tránh đông theo hình chữ V, bạn có tự hỏi những lý lẽ khoa học nào đó có thể rút ra từ đó? Mỗi khi một con ngỗng vỗ đôi cánh của mình, nó tạo ra một lực đẩy cho con ngỗng bay sau nó. Bằng cách bay theo hình chữ V, đàn ngỗng tiết kiệm được 71% sức lực so với khi chúng bay từng con một.

Khi là thành viên của một nhóm, ta cùng chia sẻ những mục tiêu chung, ta sẽ đi đến nói ta muốn nhanh hơn và dễ dàng hơn, vì ta đang đi dựa trên sự tin tưởng lẫn nhau.

         Mỗi khi con ngỗng bay lạc khỏi hình chữ V của đàn, nó nhanh chóng cảm thấy sức trì kéo và những khó khăn của việc bay một mình. Nó nhanh chóng trở lại đàn để bay theo hình chữ V như cũ và được hưởng những ưu thế của sức mạnh bầy đàn.

         Nếu chúng ta cũng cảm nhận sự tinh tế của loài ngỗng, chúng ta sẽ chia sẻ thông tin với những người cũng đang cùng một mục tiêu như chúng ta.

        Khi con ngỗng đầu đàn mệt mỏi, nó sẽ chuyển sang vị trí bên cạnh và một con ngỗng khác sẽ dẫn đầu. Chia sẻ vị trí lãnh đạo sẽ đem lại lợi ích cho tất cả và những công việc khó khăn nên được thay phiên nhau đảm nhận.

        Tiếng kêu của đàn ngỗng từ đằng sau sẽ động viên những con đi đầu giữ được tốc độ của chúng. Những lời động viên sẽ tạo nên sức mạnh cho những người đang ở đầu con sóng, giúp họ giữ vững tốc độ, thay vì để họ mỗi ngày phải chịu đựng áp lực công việc và sự mệt mỏi triền miên.
          Cuối cùng khi một con ngỗng bị bệnh hay bị thương rơi xuống, hai con ngỗng khác sẽ rời khỏi bầy để cùng xuống với con ngỗng bị thương và bảo vệ nó. Chúng sẽ ở lại cho đên khi nào con ngỗng bị thương có thể bay lại được hoặc là chết và khi đó chúng sẽ nhập vào một đàn khác và bay về Phương Nam.

Nếu chúng ta có tinh thần của loài ngỗng, chúng ta sẽ sát cánh bên nhau khi có khó khăn. Lần sau có cơ hội thấy một đàn Ngỗng bay bạn hãy nhớ….Bạn đang hưởng một đặc ân khi là thành viên của một nhóm.

TRÁCH NHIỆM
Có một ông thợ mộc lên thành phố đi ở và làm thuê cho nhà chủ nọ từ lúc còn thanh niên. Một hôm, nhà chủ nghĩ rằng ông lão cũng đã già và nên được nghỉ ngơi bèn gọi vào nói:

- Tôi thấy bác đã có tuổi rồi và cũng đến lúc nghỉ ngơi. Bác cũng đã gắn bó với tôi rất lâu rồi, bây giờ tôi chỉ nhờ bác một việc cuối cùng. Tôi có mảnh đất nhỏ để đã lâu, bây giờ nhờ bác dựng giúp tôi một căn nhà nho nhỏ, làm thế nào mà tôi thấy mãn nguyện vì ngôi nhà nhất ấy.

Ông thợ mộc nhận lời vì chưa bao giờ ông từ chối làm điều gì hết. Đêm hôm ấy, ông trằn trọc suy nghĩ: bây giờ mình đã già, làm thuê người ta bao nhiêu năm, nay đã đến tuổi nghỉ mà chẳng được nhận gì hết, lại còn bắt làm nốt một căn nhà nữa..

Nghĩ sao làm vậy, ông thợ mộc làm cái nhà hết sức đơn giản và tuềnh toàng trong khoảng thời gian rất ngắn đã bàn giao.

Thật bất ngờ, ngày cuối cùng ấy, nhà chủ không đi xem nhà thế nào mà gọi ông thợ mộc vào và nói:

          - Tôi thấy bác đã giúp đỡ tôi rất nhiều, việc tôi nhờ bác cũng chính là việc tôi muốn làm cho bác nhưng tôi không làm được. Bác làm cho tôi thế nào tôi biết, ngôi nhà đó tôi không cần kiểm tra nữa. Bây giờ, tôi tặng bác món quà đó là ngôi nhà ấy vì công sức mà bác đã cả đời giúp tôi.

Ông thợ mộc thần người nhận ra tất cả...

Bài học: Dù thế nào cũng phải có trách nhiệm với những việc mình làm. Kể cả đến ngày cuối cùng của cuộc đời cũng phải làm cho nghiêm chỉnh. Cố gắng nhưng nếu không bằng thực tâm mà toan tính cá nhân thì cũng đến lúc buông xuôi và nhận lại những điều không tốt. 

  3. Chống lại áp lực
· Học cách sống lạc quan:

Thành công trong cuộc sống phụ thuộc vào thái độ sống. Thành công không đến với những người có thái độ sống bi quan, tiêu cực, thụ động, buông xuôi, trốn chạy trước khó khăn. 
Không thể xây dựng mối quan hệ tốt đẹp với những người xung quanh khi tỏ thái độ thiếu thiện cảm, nghi ngờ, tự cao tự đại, ngạo mạn. Không thể có được cuộc sống thanh thản, hòa hợp, thân tình với thái độ sống ích kỷ, không quan tâm đến người khác. Trong cùng một hoàn cảnh khó khăn, người có thái độ sống tiêu cực sẽ than thân trách phận, người có thái độ sống tích cực thì tập trung tìm giải pháp và cơ hội tiềm ẩn trong đó.
CAROT, TRỨNG HAY CAFE?

Cô con gái hay than thở với cha sao bất hạnh này cứ vừa đi qua thì bất hạnh khác đã vội ập đến với mình, và cô không biết phải sống thế nào. Có những lúc quá mệt mỏi vì vật lộn với cuộc sống, cô đã muốn chối bỏ cuộc đời đầy trắc trở này.

Cha cô vốn là một đầu bếp. Một lần, nghe con gái than thở, ông dẫn cô xuống bếp. Ông bắc ba nồi nước lên lò và để lửa thật to. Khi ba nồi nước sôi, ông lần lượt cho cà rốt, trứng và hạt cà phê vào từng nồi riêng ra và đun lại để chúng tiếp tục sôi, không nói một lời.
Người con gái sốt ruột không biết cha cô đang định làm gì. Lòng cô đầy phiền muộn mà ông lại thản nhiên nấu. Nửa giờ sau người cha tắt bếp, lần lượt múc cà rốt, trứng và cà phê vào từng tô khác nhau. Ông bảo con gái dùng thử cà rốt. “Mềm lắm cha ạ”, cô gái đáp. Sau đó, ông lại bảo cô bóc trứng và nhấp thử cà phê. Cô gái cau mày vì cà phê đậm và đắng.
 -Điều này nghĩa là gì vậy cha – cô gái hỏi.

        - Ba loại thức uống này đều gặp phải một nghịch cảnh như nhau, đó là nước sôi 100 độ. Tuy nhiên mỗi thứ lại phản ứng thật khác.

          Cà rốt khi chưa chế biến thì cứng và trông rắn chắc, nhưng sau khi luộc sôi, chúng trở nên rất mềm. Còn trứng lúc chưa luộc rất dễ vỡ, chỉ có một lớp vỏ mỏng bên ngoài bảo vệ chất lỏng bên trong. Sau khi qua nước sôi, chất lỏng bên trong trở nên đặc và chắc hơn. Hạt cà phê thì thật kỳ lạ. Sau khi sôi, nước của chúng trở nên rất đậm đà.

          Người cha quay sang hỏi cô gái: Còn con? Con sẽ phản ứng như loại nào khi gặp phải nghịch cảnh. Con sẽ như cà rốt, bề ngoài tưởng rất cứng cáp nhưng chỉ với một chút đau đớn, bất hạnh đã trở nên yếu đuối chẳng còn chút nghị lực? Con sẽ là quả trứng, khởi đầu với trái tim mỏng manh và tinh thần dễ đổi thay. Nhưng sau một lần tan vỡ, ly hôn hay mất việc sẽ chín chắn và cứng cáp hơn. Hay con sẽ giống hạt cà phê? Loại hạt này không thể có hương vị thơm ngon nhất nếu không sôi ở 100 độ. Khi nước nóng nhất thì cà phê mới ngon.
Cuộc đời này cũng vậy con ạ. Khi sự việc tưởng như tồi tệ nhất thì chính lúc ấy lại giúp con mạnh mẽ hơn cả. Con sẽ đối mặt với những thử thách của cuộc đời như thế nào? Cà rốt, trứng hay hạt cà phê?

· Biết quan tâm người khác
Thái độ sống được hình thành dần đưới tác động của những người thân, của bạn bè, môi trường xã hội và những trải nghiệm trong cuộc sống.Để đối phó với những căng thẳng, để có cuộc sống nhẹ nhàng thanh thản cần phải có sự quan tâm và sẻ chia với bạn bè, người thân. 

    Không thể xây dựng mối quan hệ tốt đẹp với những người xung quanh khi tỏ thái độ thiếu thiện cảm, nghi ngờ, tự cao tự đại, ngạo mạn. Không thể có được cuộc sống hòa hợp, thân tình với thái độ sống ích kỷ, không quan tâm đến người khác

       BÀI HỌC VỀ SỰ QUAN TÂM

Trong tháng thứ 2 của khoá học y tá, vị giáo sư của chúng tôi đã cho chúng tôi một câu hỏi hết sức bất ngờ trong bài thi vấn đáp. Tôi đã lướt qua hầu hết các câu hỏi trong bài thi, và ngạc nhiên dừng lại ở câu hỏi cuối cùng: “Hãy cho biết tên người phụ nữ quét dọn trường học của chúng ta?”.Một câu hỏi không có trong chuyên môn, chắc đây chỉ là một câu hỏi đùa thôi. Tôi đã nghĩ vậy! Thật ra, tôi đã nhìn thấy người phụ nữ đó vài lần. Cô ấy cao, tóc sẫm màu và khoảng chừng 50 tuổi nhưng làm sao mà tôi có thể biết được tên cô ta cơ chứ?
       Tôi đã kết thúc bài làm của mình với câu cuối cùng bị bỏ trống.

      Cuối giờ kiểm tra, một sinh viên đã hỏi vị giáo sư rằng: “Liệu ông có tính điểm cho câu hỏi cuối cùng kia không?”. Ông ta trả lời: “Chắc chắn rồi”, rồi ông nói tiếp: “Trong công việc, các em sẽ gặp rất nhiều người, tất cả họ đều quan trọng, họ xứng đáng được nhận sự quan tâm của các em, dù chỉ là một nụ cười hay một câu chào”.

Tôi đã không bao giờ quên bài học đó trên mỗi bước đường đời của mình sau này, và tôi cũng không bao giờ quên tên của người phụ nữ đó, cô Dorothy. 
Ai cũng cần được cảm thông và và chia sẻ, vì vậy người không biết cảm thông, chia sẻ với người khác là người cô độc trong chính cuộc sống của mình.

      Cô công nhân trẻ đi làm về muộn bất thường mà trời đang tối dần. Cả nhà rất lo lắng. Khi cô ấy về, người cha hỏi lý do về muộn. Cô ấy trả lời: bạn con bị hỏng xe máy giữa đường, con ở lại để giúp bạn ấy. Người cha ngạc nhiên hỏi: con đâu có biết sửa xe thì giúp thế nào? Cô gái nói: vâng, con không biết sửa xe, nhưng trời sắp tối, con đứng cùng để bạn ấy yên tâm chờ người bạn trai mang dụng cụ đến sửa xe. 
      Cuộc sống là một hành trình dài, cảnh “xe hỏng” tương tự vẫn thường xảy ra. Sự chia sẻ, cảm thông giúp cho cuộc đời trở nên ấm áp, thanh thản và có ý nghĩa hơn.

· Hành động:

"Hướng về ánh nắng, bạn sẽ không nhìn thấy bóng tối".(Helen keller ) 
   Hãy học  cách không than thở. Cứ tưởng rằng việc than vãn kêu ca chỉ là chuyện nhỏ, nhưng thực tế nó lại có sức mạnh phi thường. Nỗi ám ảnh "mình chẳng làm được gì" không chỉ làm cho bản thân kiệt sức và xuống dốc tinh thần vì sự tự ti ở bản thân, mà nó còn khiến bạn đánh mất những cơ hội quý giá. Không chỉ thế, trong giao tiếp, sẽ chẳng ai muốn lắng nghe một người luôn tự ti với những lời than vãn về cuộc đời, về bản thân.

         Và thay vì than vãn, sao bạn không nỗ lực hết mình để khắc phục những điều chưa tốt đẹp ấy?

· Không nản lòng trước sự chê bai

      Cuộc sống luôn có tính hai mặt, và cả trong lời chê bai cũng có những điều tích cực để bạn học hỏi, rút kinh nghiệm.

       Một khi bạn nhận được lời chê bai (thật lòng), chính là lúc bạn có cơ hội nhìn nhận lại chính mình, đánh giá lại những khiếm khuyết bản thân. Lời chê bai còn là những khích lệ chân thành, mạnh mẽ giúp bạn vượt qua chính bản thân và vươn lên, hoàn thiện hơn.

       Tuy nhiên, cần sáng suốt phân biệt một lời chê bai chân thành, mang tính cầu thị với chiêu "thọc gậy bánh xe" của những kẻ xấu.

· Hãy tôn trọng mọi người .

 Nếu bạn muốn mình được tôn trọng, hãy tôn trọng mọi người. Tôn trọng người khác cũng chính là tôn trọng bản thân mình. Tôn trọng là điều kiện cần để bạn nhận thấy những điều tốt đẹp từ mọi người xung quanh. 

· Nhìn vào mặt tích cực trong mỗi người. 

Con người không ai hoàn hảo, và bạn hãy biết bằng lòng với những gì có được. Nghĩ được như vậy, bạn sẽ thấy cuộc sống thật dễ chịu.

    Cuộc sống cũng như tình yêu, khi cho đi, bạn sẽ nhận lại được nhiều hơn. Đừng chờ đợi để được đón nhận mà hãy chủ động "cho" người khác niềm vui, hạnh phúc... Muốn nhận một nụ cười, cách tốt nhất là hãy ban tặng nụ cười. Muốn được yêu, hãy yêu chân thành trước đã...

Lạc quan là một thái độ sống tích cực cần có ở mỗi người, nhưng nên tránh cách sống "lạc quan chủ nghĩa": dùng phép thắng lợi tinh thần để ngụy biện cho những điều xấu xa đang diễn ra trong thực tế. Với cách sống như vậy, bạn sẽ rơi vào u mê, chủ quan, thiếu thực tế. Đây là một thái độ sống sai lầm cần tránh để không trở nên thụ động, trì trệ.

"Lạc quan thật sự không phải tin rằng mọi việc sẽ tốt đẹp, mà tin rằng không phải mọi việc sẽ tồi tệ". (Dutour)
CON LỪA GIÀ VÀ NGƯỜI NÔNG DÂN

Một ngày nọ, con lừa của một ông chủ trang trại xảy chân rơi xuống một cái giếng. Con vật kêu la hàng giờ liền. Người chủ trang trại cố nghĩ xem nên làm gì. Và cuối cùng ông quyết định : con lừa đã già và cái giếng cũng cần được lấp lại và không ích lợi gì khi cứu con lừa lên cả. Thế là ông nhờ vài người hàng xóm sang giúp mình. Họ xúc đât đổ vào giếng, con lừa như hiểu được chuyện gì đang xảy ra và nó kêu là thảm thiết, sau hồi lâu, con lừa bỗng trở nên im lặng. Sau một vài xẻng đất, ông chủ trang trại nhìn xuống giếng và ông vô cùng sửng sốt. Mỗi khi bị một xẻng đất đổ lên lưng, lừa lắc mình cho đất rơi xuống và bước chân lên trên. Cứ nhu vậy, đất đổ xuống, lừa lại bước chân lên cao hơn. Chỉ một lúc sau, mọi người nhìn thấy chú lừa xuất hiện trên miệng giếng và lóc cóc chạy. 
Bài học ở đây là : cuộc sống sẽ đổ rất nhiều thứ khó chịu lên người bạn. Hãy xem mỗi vấn đề bạn gặp phải là một hòn đá để bạn bước lên cao hơn. Chúng ta có thể thoát khỏi cái giếng sâu nhất chỉ đơn giản bằng cách đừng bao giờ đầu hàng trước khó khăn.

 4. Ứng phó những tình huống ảnh hưởng đến an toàn
Mỗi năm Việt Nam có khoảng 8.000 trẻ tử vong vì tai nạn thương tích, phần lớn do các tai nạn trong đời sống thường ngày như bỏng, ngã, ngộ độc thuốc, đuối nước, điện giật... 
    Có một thực tế: mọi gia đình đều chú ý đến việc phòng tránh tai nạn cho trẻ song phần lớn lại quên đi rằng điều quan trọng hơn cả là con em chúng ta cần được giáo dục kỹ năng sinh tồn một cách bài bản để đối phó với các nguy cơ trong đời sống.
Bạn sẽ phản ứng thế nào khi có động đất ngay bây giờ? Lập tức tìm gầm giường, gầm  bàn, góc phòng, những nơi tránh đồ đạc rơi vỡ…đại loại vậy, đúng không? Tất cả chúng ta đều được chỉ dẫn giống nhau khi gặp động đất, nhưng phản ứng thực tế của mọi người là rất khác nhau. Có người khi gặp động đất thì bình tĩnh nhưng có người lại hoảng hốt và phản xạ theo cách riêng của mình. Như vậy, bài học ứng phó với động đất thất bại.

Đặc biệt là với các em học sinh, cần có sự tập luyện, thực hành, bài tập thử rơi vào tình huống đó thì phản xạ phòng vệ mới hình thành vững chắc và giúp các em tự bảo vệ mình khi gặp thiên tai thực sự. Nếu chỉ có lý thuyết suông, các em sẽ không thể nào hình dung được bối cảnh thực như thế nào và khó mà bình tĩnh khi xử trí tình huống thực.
* Kỹ năng sống còn là những kiến thức về giới tính, chống lại sự cám dỗ từ tệ nạn xã hội

Các em học sinh bây giờ lớn nhanh hơn trước đây, độ tuổi dậy thì thấp hơn và việc tiếp xúc với các tệ nạn xã hội cũng dễ dàng hơn nhiều qua sự phổ biến của Internet. Có nhiều em quan hệ với bạn trai có mang 5,6 tháng gia đình mới phát hiện ra, còn bản thân các em thì cũng không biết mình bị gì…Đây quả thực là điều đáng báo động.

Mặt khác, các em ở độ tuổi này rất khó chống chọi lại các tệ nạn xã hội như game online, bỏ nhà đi bụi, đánh nhau, chửi bậy…Các em trở thành nạn nhân hoặc chính là thủ phạm lôi kéo, đe dọa các bạn khác…Độ tuổi non nớt và chưa được trang bị đầy đủ các kiến thức xã hội, các em không ý thức được, lường hết được những hậu quả trầm trọng của mình, từ đó càng lấn sâu vào con đường tội phạm, lầm lỡ. Lúc này, nhiều bậc phụ huynh cũng phải vò đầu bứt tai vì không làm gì để con mình thay đổi.

Như vậy, việc trang bị cho em những kỹ năng sống để giúp các em tự bảo vệ mình lại các tệ nạn trên là điều hết sức cần thiết. 

         * Kỹ năng sống để chống tự tử

Những cái chết thương tâm, đáng tiếc nhất không phải chết do thiên tai mà do chính bản thân các em gây ra. Nhiều em học sinh tìm đến cái chết chỉ vì lý do hết sức nhỏ nhặt, như làm mất sổ đầu bài, mất quỹ lớp, bị nghi oan là ăn cắp… Trong những trường hợp này, các em cần được quan tâm, chia sẻ, dạy bảo về cách ứng phó với những tình huống như thế để các em có đủ mạnh mẽ vượt qua những cú sốc như thế này.

Tuy vậy, nếu người lớn làm gương cho con trẻ, thầy cô gần gũi học sinh, …thì các em cũng sẽ sống tốt hơn rất nhiều.

Tô phở của người lạ

Có một cô bé, tối hôm đó, cãi nhau với mẹ, rồi không mang gì theo, cô đùng đùng ra khỏi nhà. Trong lúc đang lang thang trên đường phố, cô mới nhớ ra rằng mình chẳng có đồng bạc nào trong túi, thậm chí không có đủ tiền để gọi điện về nhà.
  Trong lúc cô đi  ngang qua một quán phở, mùi thơm bốc lên ngào ngạt làm cô chợt cảm thấy đói ngấu. Cô thèm một tô phở lắm nhưng lại không có tiền! 
Người bán phở thấy cô đứng tần ngần trước quầy hàng bèn hỏi: 
- Này cô bé, cô có muốn ăn một tô không?
- Nhưng... Nhưng cháu không mang theo tiền...Cô thẹn thùng trả lời. 
- Được rồi, tôi sẽ đãi cô. Người bán nói.
- Vào đây, tôi nấu cho cô một tô phở.
        Mấy phút sau ông chủ quán bưng tới cho cô một tô phở bốc khói. Ngồi ăn được mấy miếng, cô bé bật khóc. 
- Có chuyện gì vậy? Ông chủ quán hỏi. 

- Không có gì. Tại cháu cảm động quá! Cô bé vừa nói vừa lấy tay quẹt nước mắt. Cả đến một người không quen ngoài đường còn cho cháu một tô phở, còn mẹ cháu, sau khi cháu cự cãi đã đuổi cháu ra khỏi nhà. Bác là người lạ mà còn tỏ ra quan tâm đến cháu, còn mẹ cháu... bả ác độc quá! huhuhu...

Nghe cô bé nói, ông chủ quán thở dài: 

- Này cô bé, sao lại nghĩ như vậy? Hãy suy nghĩ lại đi, tôi mới chỉ đãi cô có một tô phở mà cô đã cảm động như vậy, còn mẹ cô đã nuôi cô từ khi cô còn nhỏ xíu, sao cô lại không biết ơn mà lại còn dám cãi lời mẹ nữa?   

Cô bé giật mình ngạc nhiên khi nghe điều đó. Tại sao mình lại không nghĩ ra nhỉ? Một tô phở của người lạ mà mình cảm thấy mang ơn, còn mẹ mình đã nuôi mình hàng bao năm qua mà thậm chí mình chưa bao giờ tỏ ra quan tâm đến mẹ dù chỉ một chút. Mà chỉ vì một chuyện nhỏ mình lại cự cãi với mẹ. 

Cô cảm ơn ông chủ quán và vội vã trở về nhà. Trên đường về cô thầm nghĩ trong đầu những điều cô sẽ nói với mẹ: “Mẹ ơi, con xin lỗi. Con biết đó là lỗi của con, xin mẹ tha thứ cho con...”  

Khi bước lên thềm cửa, cô thấy mẹ dáng mệt mỏi và lo lắng vì đã tìm kiếm cô khắp nơi. Nhìn thấy cô mẹ nói:

- Vào nhà đi con. Chắc con đói bụng lắm rồi phải không? Cơm nước mẹ nấu xong nãy giờ rồi, vào mà ăn ngay cho nóng...

Không thể kiềm giữ được nữa, cô bé òa khóc trong tay mẹ. 

Thế đấy, trong cuộc sống, đôi khi chúng ta dễ cảm kích những hành động nhỏ mà một số người xung quanh làm cho chúng ta, nhưng đối với những người thân thuộc, nhất là cha mẹ, chúng ta lại xem sự hy sinh của họ là đương nhiên...  

Tình yêu và sự quan tâm lo lắng của cha mẹ là món quà quý giá nhất mà chúng ta được tặng từ khi mới chào đời. 

Cha mẹ không mong đợi chúng ta trả công nuôi dưỡng, nhưng liệu có bao giờ chúng ta biết quý trọng sự hy sinh vô điều kiện này của cha mẹ chúng ta chưa? 


BÀI 3

NGUYÊN TẮC, PHƯƠNG PHÁP GIÁO DỤC KỸ NĂNG SỐNG 

CHO HỌC SINH TIỂU HỌC


I. Thực trạng giáo dục kỹ năng sống ở Việt Nam

Niên học 2011-2012 , Bộ GD-ĐT đưa chương trình Kỹ năng sống vào dạy ở bậc Tiểu học. Theo nguồn của Bộ GD-ĐT, gồm có 21 kỹ năng: Kỹ năng (KN) nhận thức, KN xác định giá trị, KN kiểm soát cảm xúc, KN ứng phó với căng thẳng, KN tìm kiếm sự hỗ trợ, KN thể hiện sự tự tin, KN giao tiếp, KN lắng nghe tích cực, KN thể hiện sự cảm thông, KN thương lượng, KN giải quyết mâu thuẫn, KN hợp tác, KN tư duy phê phán, KN tư duy sáng tạo, KN ra quyết định, KN giải quyết vấn đề, KN kiên định, KN đảm nhận trách nhiệm, KN đặt mục tiêu, KN quản lý thời gian, KN tìm kiếm và xử lý thông tin. Tuy nhiên đây không phải là môn chính thức, có tiết học riêng, mà được lồng ghép với những môn khác. 

Hiện nay chương trình học phổ thông, trong đó có cấp Tiểu học, được xem là quá nặng nề. Đã có nhiều ý kiến đề nghị với Bộ GD-ĐT xem xét để giảm tải chương trình và những nội dung chưa cần thiết hoặc không cần thiết. Việc lồng thêm chương trình học Kỹ năng sống vào những môn học chính vô tình tạo áp lực lên cả thầy lẫn trò. Theo bà Nguyễn Thị Thanh Mai, Viện Khoa Học Giáo Dục, thì “Nội dung các bài học vốn đã nhiều, thời lượng lại ít nên khó chèn giáo dục Kỹ năng sống vào. Ngoài ra, đội ngũ giáo viên cũng chưa được đào tạo cơ bản để dạy về Kỹ năng sống trong từng môn học, bài giảng”.

Giáo dục Kỹ năng sống (KNS) đã được lồng ghép giảng dạy trong các môn học từ lớp 1 đến 12 nhưng học sinh chưa thật sự thích thú, không cảm thấy thiết thực.Qua một năm thực hiện tăng cường giáo dục KNS ở bậc tiểu học, không ít giáo viên đều có chung một nhận xét: Việc đưa giáo dục KNS vào giảng dạy là rất cần thiết, giúp học sinh tự tin hơn, có trách nhiệm hơn. Tuy nhiên, không phải bài học nào cũng có thể lồng ghép thuận lợi.

Một giáo viên Trường tiểu học Quang Trung (Hà Nội) chia sẻ: “Thời gian đầu chúng tôi rất lúng túng vì cứ “cố” để đưa bằng được nội dung KNS vào bài học. Ví dụ, sau bài học “Ai có lỗi” trong môn tiếng Việt lớp 3, cả cô và trò đều căng thẳng vì không biết học sinh  đã hiểu được các KNS mà yêu cầu lồng ghép của Bộ GD-ĐT đặt ra như: ứng xử văn hóa, thể hiện sự cảm thông và kiểm soát cảm xúc… hay chưa”.

Ông Lê Định, Trường tiểu học La Hà, Nghĩa Thương, huyện Tư Nghĩa, Quảng Ngãi cho rằng: “Có quá nhiều kỹ năng (21 kỹ năng theo tài liệu hướng dẫn của bộ ). Một học sinh tiểu học rất khó xác định mình vừa tiếp cận kỹ năng nào và đã có được kỹ năng nào”.

Qua thực tế giảng dạy, một số thầy cô giáo cũng cho rằng dạy lồng ghép chưa mang lại hiệu quả cao vì thời gian dành cho giáo dục KNS không nhiều, nếu sa đà quá một chút sẽ lại ảnh hưởng đến môn học chính. Đó là chưa kể môn học đó cần hài hòa, nhẹ nhàng, thú vị mới giúp các em có hứng thú học và tiếp thu hiệu quả.

Theo đánh giá của hiệu trưởng các trường, khó khăn lớn nhất khi giảng dạy KNS cho học sinh là phần lớn giáo viên đều chưa quen việc. Nhiều giáo viên còn hiểu nhầm “đạo đức mới là môn có trách nhiệm giảng dạy KNS”.

Một chuyên gia của Bộ GD-ĐT cho hay: “Trong 10 giáo viên hiện nay chỉ có khoảng 2-3 người đáp ứng được yêu cầu về giảng dạy KNS. Đa số giáo viên còn lại dù rất tâm huyết nhưng không phải ai cũng dạy được vì họ chưa được đào tạo.

Vì lẽ đó mà bà Nguyễn Thị Mai Lan – Viện Nghiên cứu con người, nhận định: “Những KNS mà học sinh được học trong nhà trường THPT hiện nay còn mang nặng tính hình thức, do đó các em chưa chuyển dịch được những kiến thức được học trong nhà trường thành kinh nghiệm sống của bản thân nên thiếu tự tin khi tham gia trực tiếp vào những hoạt động trong gia đình, nhà trường và xã hội”.
Thực tế cho thấy, những bài học phù hợp với từng lứa tuổi về tình yêu gia đình, thiên nhiên, loài vật… được vun đắp từ cảm xúc, trải nghiệm thực tế sẽ giúp học trò lĩnh hội giá trị nhân văn, từng bước hình thành nhân cách, lối sống chuẩn mực. Thế nhưng, nhìn lại những bài học về đạo đức và môn giáo dục công dân ở các cấp học ở nước ta lại nặng về lý thuyết, nội dung khô cứng, thiếu hình ảnh hấp dẫn, thậm chí nhiều tình huống, nội dung bài học chưa phù hợp với lứa tuổi học sinh. 

Cụ thể, ở lớp 3, học sinh được dạy bài “Đoàn kết với thiếu nhi quốc tế”, đến lớp 5 học bài “Tình bạn” qua câu chuyện của nhà đại văn hào Lep Tônxtôi và “Tìm hiểu về Liên hiệp quốc”… Đây là những kiến thức chưa cần thiết, chưa phù hợp, thiếu gần gũi với cảm xúc, nhận thức của lứa tuổi này. 

Theo nhiều giáo viên tiểu học, nên thay đổi nội dung giáo dục đạo đức học sinh bằng những câu chuyện dễ hiểu, dễ cảm nhận và gần gũi với các em thì tính giáo dục mới cao. Cụ thể ở lứa tuổi tiểu học, nên giáo dục các em bằng những việc làm thiết thực như tham gia giúp đỡ, sẻ chia với những mảnh đời kém may mắn như giúp đỡ người già neo đơn, trẻ khuyết tật…

Phó GS Văn Như Cương thì cho rằng việc giáo dục nhân cách cho trẻ em tiểu học đòi hỏi nhiều đến nhân cách của người thầy. Ông nói: “Nhưng hiện nay, kỹ năng sống của một bộ phận giáo viên chưa đáp ứng được yêu cầu. Nhiều ứng xử của các thầy cô giáo với học sinh trong môi trường giáo dục còn chưa đạt thì không thể nói đến những ứng xử ngoài xã hội”. 
“Tôi nghĩ rằng việc rèn luyện nhân cách sống cho trẻ em cấp một rất là phong phú. Trước hết là cái gương mẫu, mẫu mực của thầy cô giáo. Thái độ của người thầy, cách ứng xử của người thầy đối với học sinh, hay là thái độ của cán bộ trong trường với nhau, thầy cô giáo với nhau, với những người làm việc. Tất cả những điều đó đều có tác động rất lớn đối với học sinh. Và, cái đó không phải ở đâu cũng làm được. Các chuyện tiêu cực: xin điểm, chạy điểm, chạy trường chạy lớp, dạy thêm, học thêm. Những tiêu cực đó cũng ảnh hưởng rất lớn đối với trẻ con, đến cách nhìn nhận vấn đề, ….”
II. Nguyên nhân trẻ thiếu kỹ năng sống

1. Những biểu hiện trẻ thiếu kỹ năng sống:

- Sự yếu kém về kỹ năng giao tiếp:

+ Chưa biết lắng nghe tích cực.
+ Chưa có kỹ năng trình bày ý kiến của mình.
+ Ít có khả năng thấu hiểu, cảm thông và sẻ chia.
- Thiếu kỹ năng tự phục vụ:

+ Ít có khả năng tự làm những việc đơn giản. 
+ Dựa dẫm, thụ động. 
+ Dễ bị sốc và có những hành động tiêu cực khi gặp khó khăn, vướng mắc trong các mối quan hệ với thầy cô, bạn bè.
- Khả năng kiểm soát cảm xúc và hành vi yếu.
2. Nguyên nhân:

a. Từ phía gia đình:

- Cha mẹ bảo bọc, làm thay con.
- Chú trọng cho con học hơn làm việc.
- Cha mẹ thiếu kỹ năng sống ( nếp sống không hay ( con thiếu kỹ năng sống.
- Cha mẹ thiếu quan tâm, yêu thương ( con không biết bày tỏ sự quan tâm, yêu thương.
- “Trọng nam khinh nữ” ( con trai thiếu kỹ năng sống.
- Nhận thức lệch lạc: “có tiền là có tất cả”; “sống tách biệt”; định hướng giá trị lệch chuẩn.
- Giao phó việc giáo dục cho nhà trường.
b. Từ phía nhà trường:

- Chương trình quá tải.
- Chú trọng dạy văn hoá, lí thuyết, ít dạy kỹ năng , ý thức rèn kỹ năng sống cho học sinh. Thiếu hoạt động ngoại khoá.
- Giáo viên thiếu kỹ năng sống.
- Bệnh thành tích ( tạo áp lực học tập ( học sinh không có thời gian rèn kỹ năng sống.
- Giáo viên thiếu quan tâm, chưa thấu hiểu tâm lí học sinh.
c. Từ phía xã hội:

- Nhận thức chưa đúng về tầm quan trọng của kỹ năng sống.
- Thông tin nhiều chiều.
- Thế giới ảo thu hút con người.
- Nhịp sống nhanh ( nền giáo dục không theo kịp yêu cầu phát triển.
- Thiếu sân chơi, thiếu sinh hoạt cộng đồng rèn kỹ năng sống.
- Trọng bằng cấp hơn kinh nghiệm.
III. Nguyên tắc, phương pháp dạy kỹ năng sống cho học sinh

1. Nguyên tắc dạy kỹ năng sống cho học sinh:

Trong thực tế, phần nhiều những việc ta làm thường theo thói quen, do người khác hướng dẫn hay bắt chước người khác. Có những công việc không cần học và rèn luyện ta cũng có thể hoàn thành. Đó là những việc mà theo các chuyên gia gọi là làm theo cảm tính hay bản năng. Nhưng có những công việc đòi hỏi phải có nỗ lực trải nghiệm và phải được dạy, học tập kỹ càng, thậm chí không thể giải quyết một mình mà phải cần có nhiều người hỗ trợ mới thành công được.

Trong thời đại ngày nay, Con người ngày càng nhận thức rất rõ ràng rằng để giải quyết mỗi vấn đề dù là nhỏ nhất thì không thể giải quyết theo cảm tính, những quan điểm cá nhân, mà tất cả những vấn đề dù tĩnh hay động liên quan đến cá nhân hay tổ chức ở mọi góc độ hay cấp độ đều phải được đào tạo một cách bài bản và chuyên nghiệp.

Đã đến lúc chúng ta cần nâng cao kỹ năng sống của bản thân, kỹ năng làm việc của cá nhân trong tổ chức lên tầm chuyên nghiệp hơn để phù hợp vào mọi hoàn cảnh gia đình, tổ chức, cộng đồng xã hội và hòa nhập quốc tế.
Tại Mỹ, từ những năm 1916, người Mỹ đã nhận ra rằng tri thức nhân loại là rất lớn nhưng để thực hành thành thạo và áp dụng, ứng dụng vào cuộc sống thì thường không như mong muốn. Cho nên mỗi người dân lao động tại Mỹ phải đảm bảo thực hành và phải được các tổ chức công nhận là đã qua 13 kỹ năng bắt buộc, đó là: 

1. Học cách học – phương pháp học
2. Lắng nghe & thấu hiểu
3. Thuyết trình & thuyết phục
4. Giải quyết vấn đề
5. Tư duy sáng tạo & hiệu quả
6. Tinh thần tự tôn
7. Đặt mục tiêu và tạo động lực
8. Phát triển cá nhân và sự nghiệp
9. Giao tiếp thành công
10. Tinh thần đồng đội 
11. Đàm phán & thương lượng thành công
12. Đảm bảo hiệu quả tổ chức
13. Lãnh đạo bản thân và tổ chức
 Trong điều kiện nước ta hiện nay, việc giáo dục kỹ năng sống cho hoc sinh cần đảm bảo các nguyên tắc :
- Trang bị cho học sinh những kiến thức, giá trị, thái độ và kỹ năng phù hợp. Hình thành cho học sinh những hành vi, thói quen lành mạnh, tích cực trong các mối quan hệ, tình huống và hoạt động hàng ngày.

- Tạo cơ hội thuận lợi để học sinh thực hiện tốt quyền, bổn phận của mình và phát triển hài hòa về thể chất, trí tuệ, tinh thần và đạo đức.
- Việc giáo dục kỹ năng sống cần tiến hành theo các mức độ nâng cao dần     

                      +Tương tác
    +Trải nghiệm
    +Thay đổi hành vi
@ Các giá trị sống cần thiết ở lứa tuổi học sinh:
                 -Tình yêu thương.
- Sự trung thực.
- Biết quan tâm đến người khác.
- Ham học hỏi.
- Siêng năng.
- Sống tôn trọng pháp luật.
- Biết nhận lỗi và biết tha thứ.
 - Sống chủ động tự tin. 

 - Chấp nhận thử thách và luôn vượt khó
@ Năm nguyên tắc vàng trong giáo dục giá trị sống:
· Qua những câu chuyện cảm động.
· Qua những câu hỏi tự vấn chính mình.
· Nhận thức lại những kinh nghiệm, tương tác và tranh luận.
· Trải nghiệm thực tế.
· Trải nghiệm cảm xúc.

2. Phương pháp dạy kỹ năng sống cho học sinh:

Mục tiêu chính của việc tiếp cận kỹ năng sống là tập trung làm thay đổi hành vi, thúc đẩy những hành vi xã hội lành mạnh và ngăn ngừa, kéo giảm các hành vi có hại.
Một số phương pháp cụ thể có thể áp dụng trong quá trình rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh như:

· Phương pháp động não: giúp học sinh trong một thời gian ngắn nảy sinh được nhiều ý tưởng, nhiều giả định về một vấn đề nào đó.

· Phương pháp thảo luận nhóm: tạo điều kiện cho học sinh cùng tham gia trao đổi về một vấn đề nào đó, giúp học sinh tự tin, thoải mái hơn trong việc trình bày ý kiến của mình.
· Phương pháp đóng vai: học sinh được thực hành, rèn luyện các kỹ năng ứng xử và bày tỏ thái độ, gây hứng thú và phát triển óc sáng tạo của người học.

· Phương pháp nghiên cứu tình huống: xuất phát từ một câu chuyện, một tình huống thực tế để học sinh nhận xét, đánh giá, thảo luận và đưa ra những biện pháp giải quyết.

· Phương pháp trò chơi: qua trò chơi, học sinh có cơ hội thể nghiệm những thái độ, hành vi, rèn luyện kỹ năng nhận xét, đánh giá, kỹ năng giao tiếp…

Có thể nói, với nhiều phương pháp khác nhau, mục tiêu của việc giúp cho học sinh tiếp cận kỹ năng sống là hướng vào bốn trụ cột giáo dục được mô hình hóa như sau:
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BÀI 4
VẬN DỤNG TÍCH HỢP NỘI DUNG GIÁO DỤC
KỸ NĂNG SỐNG CHO HỌC SINH TIỂU HỌC


1. Kỹ năng giao tiếp:
* Sự khiêm tốn:

“ - Nếu bạn khiêm tốn, bạn vào bất cứ nơi nào trên thế giới và chào hỏi bất cứ cách nào người ta cũng thương bạn, dù là bạn chào không đúng kiểu của dân vùng đó, và cách chào của bạn có thể làm người ta buồn cười. Nhưng người ta có thể thấy được bạn là người khiêm tốn dịu dàng, vì người thực sự khiêm tốn ai gặp cũng biết. Bạn không cần học đủ kiểu bắt tay và chào hỏi, bạn vẫn thành công trong ngoại giao. Và nếu bạn học thêm đủ cách bắt tay và chào hỏi, thì bạn sẽ biến chúng thành kỹ năng tự nhiên thành thục của riêng bạn, mà không cần phải tốn công nhiều.

- Nếu bạn khiêm tốn, đương nhiên là bạn biết lắng nghe.

- Nếu bạn khiêm tốn, đương nhiên là bạn biết nhỏ nhẹ khi nói chuyện hoặc tranh luận.

- Nếu bạn khiêm tốn, đương nhiên là bạn phân tích giỏi và học giỏi, vì bạn sẽ không ngần ngại hỏi bất kỳ người nào, bất kỳ nơi nào, để học hỏi thêm bất kỳ điều gì mình chưa biết.

- Nếu bạn khiêm tốn, đương nhiên là bạn kính trọng suy nghĩ của người khác, cho nên bạn ít thành kiến và ít tranh cãi, và hòa giải tốt với mọi người.

- Nếu bạn khiêm tốn, đương nhiên bạn sẽ thành thật, vì chẳng có l‎ý do nào để nói dối để làm tốt cho mình.

- Nếu bạn khiêm tốn, đương nhiên là bạn biết tri ân và biết cách tỏ lòng tri ân, và vì vậy là rất giỏi ngoại giao.

- Nếu bạn khiêm tốn, đương nhiên là bạn lãnh đạo giỏi, vì mọi người đều yêu bạn, và bạn nghe được lời nói của tất cả mọi người để biến sự thông thái của tất cả mọi người thành thông thái của mình.

- Nếu bạn khiêm tốn, thì bạn sẽ có ít stress và vui vẻ nhiều, vì chẳng có ai và điều gì có thể làm bạn bị đụng chạm căng thẳng.” 

            (Trần Đình Hoành-Những kỹ năng sống _ Đọt Chuối Non.htm)
* Biết lắng nghe:

Giao tiếp không chỉ đơn giản là biết cách nói. Giao tiếp tốt đòi hỏi cả 2 kỹ năng: nói và lắng nghe. 
Biết lắng nghe - điều này có vẻ đơn giản nhưng không phải ai cũng có thể làm được, lắng nghe người khác cũng là một cách để nâng cao giá trị của mình.
Từ bé ta được dạy nói, dạy đọc, dạy viết rất nhiều. Nhưng lắng nghe ta chỉ được dạy vẻn vẹn có vài câu: "Con phải biết nghe lời bố mẹ!", "Có nghe không thì bảo?!" Nhưng làm thế nào để nghe hiệu quả thì không bao giờ được dạy. 
Vậy điều gì làm ta nghe không hiệu quả?

· Thái độ lắng nghe chưa tốt: Ta thường hay ngộ nhận là ta biết rồi nên không muốn nghe hoặc chỉ nghe một phần, nhưng đến khi cần nhắc lại thì ta lại không nhớ. 
· Không chuẩn bị: Để nói một điều gì ta chuẩn bị rất kỹ tất cả các phương án. vậy mà trong giao tiếp ta chưa bao giờ chuẩn bị lắng nghe cả. Đó chính là nguyên nhân làm ta nghe kém hiệu quả.
 Một người biết cách lắng nghe là khi người ấy chú tâm vào vấn đề đang được nghe, dù đó là chuyện quan trọng hay không. Hãy thể hiện sự quan tâm không chỉ bằng lời nói mà còn bằng điệu bộ và cử chỉ.

· Giao tiếp bằng mắt, nhìn thẳng vào mắt người nói: đây là cử chỉ thể hiện sự tôn trọng họ.
· Không nên cắt ngang hoặc cướp lời người nói.
· Ngồi yên lắng nghe.
· Gật đầu khi đồng ý.
· Hoàn toàn chú tâm vào câu chuyện, vấn đề đang nghe.
· Lặp lại thông tin và đặt những câu hỏi thể hiện sự quan tâm của bạn khi người nói đã trình bày xong.
    Dưới đây là 9 cách giúp bạn cải thiện kỹ năng giao tiếp trong công việc:
· Nói với giọng nhiệt tình, quyết đoán
Nói lí nhí là dấu hiệu của sự thiếu tự tin. Nếu là người nói chậm, bạn nên luyện tập cách nói to, nhanh và dứt khoát hơn. Hãy ngẩng cao đầu và nói một cách rõ ràng, khẳng khái.
· Không nói vòng vo
Khi được hỏi, hãy trả lời thẳng thắn và trực tiếp. Bạn có thể dành vài giây suy nghĩ nhưng đừng trả lời một cách vòng vo, đi ra ngoài chủ đề cuộc đối thoại. 
· Tránh ậm ừ
Những từ dư thừa như “à, ừ” đã tố cáo sự lo lắng, hồi hộp hay không nắm rõ thông tin của bạn. Đặc biệt trong những buổi thuyết trình, sự ậm ừ sẽ khiến mọi người đánh giá thấp bạn. Vì vậy, bạn cần hạn chế tối đa thêm các từ đó trong cuộc nói chuyện của mình.
· Sử dụng ngôn ngữ cử chỉ 
Ngôn ngữ cử chỉ cũng quan trọng không kém lời nói. Theo Susan Constantine, một chuyên gia về ngôn ngữ cử chỉ, 90% giao tiếp của chúng ta là phi ngôn ngữ. Vì vậy, khi giao tiếp hãy chú ý tới ngôn ngữ cử chỉ của bạn.

· Hỏi lại những điều chưa rõ
Đây là cách bạn thể hiện sự tham gia và tập trung vào cuộc nói chuyện. Hơn nữa, hỏi lại những điều mình chưa rõ sẽ giúp bạn nhìn nhận và tương tác với người nói chuyện một cách chính xác, hiệu quả hơn.
· Liên lạc qua ánh mắt
Ánh mắt có thể thể hiện sự tự tin, quả quyết và thấu hiểu. Người đối diện sẽ biết bạn có thoải mái, tự tin và nắm được vấn đề trong cuộc nói chuyện hay không thông qua ánh mắt của bạn.
· Chứng tỏ khả năng giao tiếp qua văn viết
Bên cạnh nói, viết cũng là cách thức thể hiện phong cách giao tiếp của bạn bởi các công việc hiện nay đều đòi hỏi kỹ năng viết ở một mức độ nào đó, đơn giản nhất là qua email trao đổi nhiệm vụ hằng ngày. Vì vậy, bạn có thể chứng tỏ sự tiến bộ trong kỹ năng giao tiếp của mình qua các bài viết trên blog, mạng xã hội… Tất nhiên, nội dung của chúng phải liên quan tới lĩnh vực của bạn.
· Nhớ tên người đối diện
Ví dụ, thay vì nói một cách chung chung “Rất vui được gặp anh”, hãy nêu tên cụ thể của người đó “Rất vui được gặp anh Minh”. Như vậy, bạn sẽ gây thiện cảm tốt hơn với người nói chuyện cùng.
· Tạo sự thân mật
Những cuộc nói chuyện thành công là những cuộc nói chuyện mang lại cảm giác như một cuộc trao đổi thân tình chứ không phải như một cuộc thẩm vấn. Hãy thoải mái, thân thiện khi giao tiếp.        
SỨC MẠNH CỦA LỜI NÓI

Một bầy ếch đi dạo trong rừng và có hai con bị rơi xuống một cái hố sâu. Tất cả các con ếch còn lại trong bầy đều bu quanh miệng hố để kéo chúng lên. Nhưng khi thấy cái hố quá sâu, cả bầy liền nói với hai con ếch rằng chúng chỉ còn nước chết mà thôi.
Hai con ếch bỏ ngoài tai những lời bình luận đó và cố hết sức nhảy lên khỏi hố. Những con ếch kia lại nói với chúng đừng nên phí sức, rằng chúng chỉ còn nước chết.

Sau cùng, một con ếch phía dưới nghe theo những gì cả bầy đã nói, nó bỏ cuộc và ngã lăn ra chết trong sự tuyệt vọng.
Con ếch còn lại tiếp tục cố gắng nhảy. Một lần nữa cả bầy xúm lại và thét lên khuyên nó hãy thôi. Nó càng nhảy mạnh hơn nữa. Cuối cùng nó nhảy được lên bờ. Cả bầy vây quanh và hỏi nó: "Anh không nghe tụi tôi nói gì hay sao?". Thì ra con ếch này bị nặng tai. Nó tưởng cả bầy ếch đã động viên nó suốt khoảng thời gian vừa qua. 
Có một sức mạnh sống và chết nơi miệng lưỡi chúng ta. Một lời động viên khích lệ cho một người đang bế tắc có thể vực người ấy dậy và giúp anh ta vượt qua khó khăn. Nhưng cũng lời nói có thể giết chết một người trong cơn tuyệt vọng. Do đó, hãy cẩn thận với những gì chúng ta nói ra. Bất kỳ người nào cũng có thể nói những lời hủy diệt để cướp đi tinh thần của những người đang ở trong hoàn cảnh khốn khó. Quý báu thay là những ai dành thì giờ để động viên và khích lệ người khác.
BT thực hành: Mỗi nhóm mời một thành viên trình bày một câu chuyện hoặc vấn đề liên quan đến giá trị sống. Sau đó thành viên nhóm này sẽ trao đổi nội dung vừa nghe cho các thành viên của nhóm khác , đảm bảo tính chính xác và cảm xúc của câu chuyện.

2. Kỹ năng thuyết trình:
Kỹ năng thuyết trình vốn luôn được đưa vào quá trình giảng dạy cho học sinh từ cấp 1 thông qua hình thức giơ tay phát biểu. Lớn lên một chút, thầy cô tổ chức một số buổi kể chuyện hay thuyết trình văn học, nhưng  chưa hướng dẫn được cho học sinh, sinh viên có được khả năng nói chuyện, trình bày chính kiến của mình để mọi người có thể nghe, đánh giá và suy nghĩ.
Khi đã trưởng thành, đối mặt với các vấn đề và các mối quan hệ trong công việc và cuộc sống, chúng ta mới dễ dàng nhận ra rằng lợi thế của người có kỹ năng nói trước đám đông là vô cùng to lớn. Tỷ lệ thành công của những người có khả năng thuyết trình, trình bày cao hơn những người thiếu kỹ năng đó rất nhiều
Dạy thuyết trình / kỹ năng nói trước đám đông cho trẻ càng sớm càng tốt. Sẽ giúp trẻ tự tin trong mọi công việc/trong cuộc sống. Phát triển năng lực giao tiếp xã hội và tài năng cho trẻ : tự tin, có quan điểm, biết tự khẳng định quan niệm của bản thân.
    Yếu tố cần thiết trong 1 bài thuyết trình:
-Thông tin cung cấp tin cậy

-Lời nói phù hợp – có thông điệp

-Ngôn ngữ cơ thể hợp lý

-Thể hiện sự đam mê, truyền cảm hứng cho khán giả

Để thuyết trình hiệu quả, cần chú ý :
b) Giai đoạn chuẩn bị : 
- Nghiên cứu kỹ về chủ đề, đề tài của bạn, và phát triển thành các ý tưởng . 

- Sắp xếp các ý tưởng của bạn vào các phần mở bài, thân bài, kết luận một cách logic.

- Ghi chú những ý chính sẽ nói trong bài diễn văn Chúng sẽ giúp bạn nhớ lại nhanh chóng các ý chính mà không cần phải đọc nhiều
           -  Thực hành: Muốn thuyết trình thành công và hiệu quả còn đòi hỏi bạn phải thực tập nhiều lần trước ngày thuyết trình.

b) Giai đoạn trình bày
- Phong thái tự nhiên: Cố gắng thuyết trình một cách tự nhiên, như đang trò chuyện với khán giả. Tránh nói một cách đều đều như trả bài, cũng không nên chỉ nhìn và đọc lại bài thuyết trình đã chuẩn bị sẵn.

            - Sự nhiệt tình: chứng tỏ quan điểm rõ ràng và tích cực, niềm yêu thích về chủ đề bạn đang nói thông qua giọng nói và các biểu cảm trên nét mặt.

            - Giao tiếp bằng mắt : phải duy trì sự giao tiếp bằng mắt với khán giả để tăng sự tin cậy, tăng sự thích thú, tập trung nơi khán giả, và bạn cũng có thể nhận ra được sự phản hồi ngầm từ khán giả đối với bài thuyết trình của mình.

           - Giọng nói: phát âm rõ ràng, sử dụng ngôn ngữ phù hợp với khán giả của bạn.

         -  Ngôn ngữ cử chỉ̉:  một dáng điệu và sự di chuyển tốt sẽ truyền tải được sự tự tin, chuyên nghiệp, và đáng tin cậy ở chính bạn. Giữ điệu bộ một cách tự nhiên , dùng cử chỉ của bạn để nhấn mạnh các điểm chính và thu hút sự chú ý nơi khán giả
        - Phương tiện trợ giúp: Thường là powerpoint, tranh ảnh, đồ thị… 
     Các phương tiện nhìn nên:

- Đủ lớn để khán giả có thể thấy rõ.

- Được đặt tại vị trí dễ nhìn.

- Đơn giản và dễ hiểu.
BT thực hành: Mỗi nhóm tự chọn 1 chủ đề về : tình bạn, tình yêu, hạnh phúc gia đình, lòng nhân ái, sự quan tâm …và cùng xây dựng đề cương thuyết trình. Chọn người đại diện lên trình bày trước lớp.
3. Kỹ năng tự nhận thức
Kỹ năng tự nhận thức bản thân ( còn gọi nôm na là kỹ năng “Biết mình là ai”)  là khả năng một người nhận biết đúng đắn rằng:  mình là ai, yêu thích điều gì, ghét điều gì, điểm mạnh và điểm yếu của mình ra sao, mình có thể thành công ở những lĩnh vực nào…
Kỹ năng nhận thức bản thân cần thiết vì:

· Nó giúp chúng ta ứng xử, hành động phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh của mình.

· Nhận ra điểm mạnh của bản thân để phát huy.

· Nhận ra điểm yếu để khắc phục.

· Biết rõ bản thân mình muốn gì, có những năng lực gì, gặp những khó khăn – thách thức nào… để có thể đặt muc tiêu cuộc sống cho phù hợp và khả thi.

Để có kỹ năng tự nhận thức bản thân, các bạn cần biết rõ:
· Bạn là ai, là “ cái gì »

· Bạn tự nhận thấy bản thân mình ra sao ?

· Bạn có những điểm mạnh, điểm yếu nào ?

· Bạn thường thành công trong những lĩnh vực nào ?

· Bạn thường  chưa thành công trong những hoạt động nào ?

· Mục tiêu cuộc sống của bạn là gì ?

· Bạn có những yếu tố thuận lợi nào để hoàn thành mục tiêu ?

· Những trở ngại và thách thức đối với việc đạt mục tiêu của bạn là gì ?

· Bạn có sở thích gì ?

Bạn cũng cần biết :

· Người khác đánh giá về bạn ra sao ?

· Sự đánh giá của bạn về bản thân mình và sự đánh giá của người khác về bạn có trùng hợp nhau không ? Có điểm gì khác biệt ?

· Những điểm mạnh cần phát huy và những điểm yếu cần khắc phục của bạn là gì ?

· Bạn sẽ khắc phục điểm yếu của mình ra sao, ai sẽ hỗ trợ bạn…
                                                          ĐẠI BÀNG – GÀ
       Tiết học được bắt đầu với bộ phim về “Đại bàng – Gà”. Câu chuyện kể rằng: 
“Một người đàn ông nọ tìm thấy một quả trứng chim đại bàng, nhưng không biết nên đã đặt nó vào ổ gà mái đang trong thời kỳ ấp trứng. Chim Đại bàng con cùng nở ra và lớn lên với đàn gà con. Từ nhỏ cho đến lớn, con Đại bàng con đều làm những việc mà những con gà thực thụ làm và luôn nghĩ mình là con gà không hơn không kém. Nó đào đất tìm giun và côn trùng, kêu cục tác, cũng vỗ cánh và bay được một ít trên không trung. Năm tháng trôi qua, con “Đại bàng-gà” cũng đã trưởng thành. Một ngày đẹp trời nọ, nó nhìn lên bầu trời và thấy một con chim rất đẹp, dũng mãnh lướt đi trong gió. Nó ngước nhìn con chim đang bay đầy vẻ kính sợ, và hỏi những con gà quanh đó “Ai đấy?” “Đó là chim đại bàng, chúa tể của các loài chim”, một trong những con gà trả lời. “Ông ấy thuộc về bầu trời, còn chúng ta thuộc về mặt đất – vì chúng ta là gà.”

Kết thúc câu chuyện, giáo viên đã dành lời kết cho học sinh tự viết tiếp. Một cuộc tranh luận sôi nổi đã diễn ra ngay tại lớp học.

· Có hai bạn học sinh viết tiếp rằng con Đại bàng – Gà sau khi nghe thấy câu trả lời về đại bàng, lại tiếp tục cúi đầu bới đất tìm giun, cam chịu số phận, nó sống và chết như một con gà.

· Có năm bạn khác lại cho chú Đại bàng con cơ hội được ước mơ: “Tuyệt thật, giá mà mình có thể bay như những chú đại bàng kia”. Và bầy gà cười ầm lên: “Anh điên à? Gà làm sao mà có thể bay cao được”! Và đại bàng tiếp tục ngước nhìn gia đình thật sự của nó. Từ đó về sau, mỗi lần Đại bàng nói ra mơ ước của mình là bầy gà lại khuyên chú về điều không bao giờ có thể xảy ra. Tin đó là sự thật, nó không mơ ước nữa, và ngoan ngoãn sống cuộc sống của một con gà.

· Số học sinh còn lại tiếp cho chú Đại bàng - Gà sức mạnh của niềm tin, của khát vọng luôn khám phá những điều khác biệt của bản thân để kiên nhẫn học bay từng ngày, từng ngày. Sau khi nhìn thấy hình ảnh ấy, nó đã có một ước mơ cháy bỏng là phải quyết tâm được như thế, mặc kệ những lời giễu cợt kia. Nhiều lần thất bại, nhiều lần vấp ngã, đơn thương độc mã một mình, và rồi một ngày kia, nó được vụt lên bầu trời xanh thẳm như tổ tiên ngàn đời của nó. Một kết thúc có hậu dành cho những nỗ lực khám phá sức mạnh bản thân không bao giờ ngừng nghỉ.

Câu chuyện đã có lời kết, và mỗi học sinh đều rút ra được những bài học ý nghĩa cho riêng mình.

BT nhận thức về khả năng giao tiếp/ ứng xử của bản thân với những người xung quanh:
-TH 1: Bạn của bạn tâm sự với bạn một chuyện buồn và với một tâm trạng chán nản: Người yêu tớ vừa chia tay với tớ. Bạn sẽ nói hay làm gì với tình huống này

-TH 2: Khi đến thăm nhà bạn, bạn của bạn chẳng may làm vỡ một chiếc cốc kỉ niệm của bạn, bạn sẽ nói hay làm gì với tình huống này

-TH 3: Bố của bạn so sánh bạn với một bạn khác của bạn, luôn khen bạn đó và chê bạn. bạn sẽ nói hay làm gì với tình huống này

-TH 4: Bạn mời bạn mình ăn một món ăn, sau khi ăn xong, bạn đó nói: Món ăn chán quá – người nấu ăn hơi kém. Bạn sẽ nói hay làm gì với tình huống này
-TH 5: Bạn về xin tiền của Bố, Bố bạn có nói: Sau này không biết có làm được gì không mà suốt ngày xin tiền. Bạn sẽ nói hay làm gì với tình huống này

-TH 6: Bạn của bạn đang thuyết trình trước tập thể đông người, bỗng dưng bạn quên mất bài thuyết trình và bỏ dở thuyết trình. Bạn bước xuống sân khấu với trạng thái buồn chán. Bạn sẽ nói hay làm gì với tình huống này

4. Kỹ năng kiểm soát cảm xúc

Con người đôi khi rơi vào trạng thái bi quan, chán nản và tuyệt vọng, lắm lúc muốn chạy trốn khỏi cuộc sống bằng những con đường tiêu cực. Bạn sẽ làm gì khi bố mẹ cãi nhau, khi người bạn thân nhất phản bội hay thậm chí khi anh chàng người yêu rời bỏ mình để đến với cô bạn thân? Lúc ấy, bạn sẽ nghĩ rằng thế giới đang sụp đổ trước mắt và chỉ muốn chạy trốn tất cả?     
Trước hết, hãy hít một hơi thật sâu để lấy lại bình tĩnh, nếu không giữ cho mình ở trạng thái cân bằng bạn sẽ khiến cho mọi chuyện trở nên tồi tệ: không những không tháo gỡ được những khúc mắc, hiểu lầm mà có khi làm cho sự việc lên đến đỉnh điểm. Khi ấy rất khó để giải quyết êm đẹp mọi chuyện. Hãy lấy lại sự bình tĩnh cho mình bằng cách nhắm mắt lại và hít sâu vào để đầu óc bạn thanh thản.

Tiếp theo, bạn hãy suy nghĩ thật kỹ về những việc đã xảy ra, nguyên nhân dẫn đến tình trạng hiện nay. Bạn đừng để cảm xúc chi phối trong quá trình tìm hiểu nguyên nhân này. Nếu không bạn sẽ không dễ dàng tìm ra gốc rễ của mọi việc. Bạn sẽ phát hiện ra những lỗi không thể chấp nhận được từ chính mình hoặc từ những người thân, bạn bè nhưng hãy suy xét thật cẩn thận lý do họ làm như thế. Có những sự thật khiến ta đau lòng nhưng cũng có những sự thật mà người thân, bạn bè muốn giấu chúng ta vì một lý do nào đó. Hãy thông  cảm cho họ, họ thực sự không muốn làm bị tổn thương.

Cuối cùng, bạn hãy tự vấn bản thân xem phải làm thế nào để giải quyết mọi việc sao cho thật tốt đẹp. Không phải mối quan hệ nào kết thúc đều do lỗi của mình hoặc của người khác. Đôi lúc chỉ đơn giản là vì mối quan hệ đó không còn phù hợp với bản thân mình mà thôi. Hãy thể hiện cái tôi cao thượng của mình với người đối diện, đừng để những cảm xúc tiêu cực khống chế hành vi của bạn. Hãy làm chủ cảm xúc của mình để bạn có thể làm chủ những mối quan hệ xung quanh.

Trong số các kỹ năng sống mà bạn cần trang bị cho mình thì kỹ năng kiềm chế và kiểm soát cảm xúc là một trong những kỹ năng mà bạn cần trang bị cho mình. Nó sẽ giúp bạn tạo dựng các mối quan hệ và duy trì chúng ở trạng thái cân bằng.

                                                   NHỮNG VẾT ĐINH

 Một cậu bé nọ có tính rất xấu là rất hay nổi nóng. Một hôm, cha cậu bé đưa cho cậu một túi đinh rồi nói với cậu:"Mỗi khi con nổi nóng với ai đó thì hãy chạy ra sau nhà và đóng một cái đinh lên chiếc hàng rào gỗ".

Ngày đầu tiên, cậu bé đã đóng tất cả 37 cái đinh lên hàng rào. Nhưng sau vài tuần, cậu bé đã tập kiềm chế dần cơn giận của mình và số lượng đinh cậu đóng lên hàng rào ngày một ít đi. Cậu nhận thấy rằng kiềm chế cơn giận của mình dễ hơn là phải đi đóng một cây đinh lên hàng rào.

Đến một ngày, cậu bé đã không nổi giận một lần nào trong suốt cả ngày. Cậu đến thưa với cha và ông bảo: "Tốt lắm, bây giờ nếu sau mỗi ngày mà con không hề giận với ai dù chỉ một lần, con hãy nhổ cây đinh ra khỏi hàng rào".

Ngày lại ngày trôi qua, rồi cũng đến một hôm cậu bé đã vui mừng hãnh diện tìm cha mình báo rằng đã không còn một cây đinh nào trên hàng rào nữa. Cha cậu liền đến bên hàng rào. 

Ở đó, ông nhỏ nhẹ nói với cậu:

"Con đã làm rất tốt, nhưng con hãy nhìn những lỗ đinh còn để lại trên hàng rào. Hàng rào đã không giống như xưa nữa rồi. Nếu con nói điều gì trong cơn giận dữ, những lời nói ấy cũng giống như những lỗ đinh này, chúng để lại những vết thương khó lành trong lòng người khác. Cho dù sau đó con có nói lời xin lỗi bao nhiêu lần đi nữa, vết thương đó vẫn còn lại mãi. Con hãy luôn nhớ: vết thương tinh thần còn đau đớn hơn cả những vết thương thể xác. Những người xung quanh ta, bạn bè ta là những viên đá quý. Họ giúp con cười và giúp con mọi chuyện. Họ nghe con than thở khi con gặp khó khăn, cổ vũ con và luôn sẵn sàng mở trái tim mình ra cho con. Hãy nhớ lấy lời cha…"

                                   LY NƯỚC NÀY NẶNG BAO NHIÊU? 

Người dẫn chương trình giơ cao một ly nước và hỏi khán giả:

- Quí vị thử đoán xem ly nước này nặng bao nhiêu?

- Điều đó còn phụ thuộc vào anh cầm nó trong bao lâu chứ.

- Đúng vậy, nếu tôi cầm nó trong một phút thì không có gì đáng nói. Nhưng nếu tôi cầm nó trong một tiếng đồng hồ thì tay tôi sẽ mỏi. Còn nếu tôi cầm nó cả một ngày, quí vị sẽ gọi xe cấp cứu cho tôi. Cùng một khối lượng, nhưng mang nó càng lâu thì nó càng trở nên nặng hơn.

Trong cuộc sống cũng vậy. Nếu chúng ta cứ liên tục chịu đựng gánh nặng, nó sẽ càng ngày càng trở nên trầm trọng. Không sớm thì muộn chúng ta cũng gục ngã. "Điều quí vị phải làm là đặt ly nước xuống, nghỉ một lát rồi tiếp tục cầm nó lên.

Thỉnh thoảng chúng ta phải biết đặt gánh nặng cuộc sống xuống, nghỉ ngơi lấy sức để còn tiếp tục mang nó trong quãng đời tiếp theo.
5. Kỹ năng kiên định

Không một ai chỉ gặp toàn những điều may mắn trong cuộc đời vì vậy bạn cần phải có sự kiên định thì mới có thể đi tới thành công. Sự kiên định sẽ giúp bạn có thể vượt qua bất cứ khó khăn, bất cứ sự thất bại nào. Không phải ngẫu nhiên người ta khẳng định “Trong cái rủi có cái may, Thất bại là mẹ thành công”. Hãy kiên định rồi thành công sẽ đến với bạn. 
Có 4 bước để rèn luyện tính kiên định:
· Bước đầu tiên là bạn cần phải có mục tiêu hoặc sự vươn tới rõ ràng dựa trên mong muốn, đam mê đạt được kết quả.
· Thứ hai, phải có kế hoạch mô tả trình tự hành động rõ ràng. 
· Thứ ba, cần có nhận thức độc lập, không chịu ảnh hưởng của những tác động có hại, kể cả tác động của họ hàng, bạn bè, người quen. 
· Thứ tư, cần liên minh, hợp tác với một hoặc một vài người ủng hộ sự cố gắng vươn tới mục tiêu theo đúng kế hoạch hành động của bạn.
Người có tính kiên định không chỉ có thể đạt được kết quả như mình mong muốn mà còn luôn được những đồng nghiệp và mọi người quý trọng và tất nhiên thành công cũng sẽ đến với bạn.
Để nâng cao khả năng kiên định tự tin, bạn có thể thực hiện bốn điều quan trọng như sau:

-Tôn trọng bản thân: Khi chúng ta không tôn trọng bản thân, nghĩa là chúng ta tự đặt những rào cản giới hạn lên khả năng đối phó với những thay đổi, những thách thức trong cuộc đời của mình.

-Học từ những viêc mình làm:  Người kiên định tự tin không muốn thất bại, nhưng nếu thất bại, họ cũng có thể rút ra bài học từ những việc mình làm, không để giẫm chân tại chỗ. Khi chịu sự phê bình, họ mong muốn hiểu rõ sự việc, xem xét tình thế, cẩn thận xem xét nội dung phê bình, sau đó tự hỏi mình: “Tôi có thể làm tốt hơn được chăng?”. - Một khi bạn tự hỏi: “Mình học được điều gì từ sai lầm này và mình sẽ nên làm gì?”, là bạn đã tiến một bước dài.

-Chủ động điều chỉnh:  Xảy ra sai sót là không thể tránh khỏi, người kiên định tự tin sẽ chủ động đưa ra điều chỉnh. Sự chủ động bao gồm, phát hiện vấn đề - nhận lỗi đối với hành vi tạo ra hậu quả - giải thích rõ mục tiêu hoặc hành động sau này – và áp dụng sự điều chỉnh cẩn thận, tỉ mỉ chặt chẽ.

-Mở rộng tầm nhìn:   Xây dựng tầm nhìn để có thể đưa ra quyết sách, giải quyết vấn đề, và vì thực hiện mục tiêu mà hành động. Những người kiên định tự tin có thể nắm bắt cơ hội trước mắt và có đủ dũng khí cùng kỹ năng dẫn đầu sự thay đổi khi cần thiết. 
	Tính kiên định

	Tính hiếu thắng,

quá khích

	Tính phục tùng,

thụ động


	-Cởi mở và thành thật với bản thân và người khác;

-Lắng nghe ý kiến người khác. Bày tỏ sự thông cảm đối với hoàn cảnh người khác;

-Thể hiện rõ ý kiến và mong muốn của mình;

-Nói không và giải thích lý do;

-Thực hiện theo ý muốn của mình mà không tổn hại đến quyền của người khác.
	-Thực hiện bằng được điều mình muốn bất kể điều gì, thậm chí làm phương hại đến quyền lợi người khác;

-Buộc người khác làm điều họ không muốn;

-Nói lớn tiếng và thô lỗ;

Ngắt lời người khác;

-Luôn đặt nhu cầu và quyền lợi của mình lên trên.
	-Yên lặng vì sợ người khác giận;

-Đồng ý khi trong lòng không muốn;

-Chiều theo những việc mình không muốn;Trong lòng giận dữ và khó chịu nhưng không nói ra;

-Mơ hồ về ý nghĩ và điều mình muốn;Không có thái độ cương quyết.


6. Kỹ năng ra quyết định
Chẳng ai có quyết định đúng đắn ở tất cả mọi lúc. Nhưng nếu bạn có các kỹ năng ra quyết định và biết cách phát triển các kỹ năng đó, bạn có thể làm cho cơ hội thành công trong cuộc sống của bạn tăng lên. Vậy kỹ năng ra quyết định là gì? Các bước để thực hiện quyết định của bạn như thế nào? 
· Kỹ năng ra quyết định là một loạt các thao tác phân tích, đánh giá, so sánh … của bản thân để đưa ra một quyết định đảm bảo đạt được kết quả nào đó theo mong muốn. 
· Khả năng đưa ra quyết định tốt có thể giúp bạn:

· Đạt được mục đích ở nơi làm việc và trong cuộc sống riêng tư.

· Tránh được những sai lầm có thể để lại hậu quả không tốt cho bạn.

Với người vị thành niên, đưa ra một quyết định chín chắn là rất có lợi và đó là một trong những dấu hiệu bạn đã trở thành người lớn. Cho dù bạn đang học, đang làm việc, kiếm tiền hay đang đi chơi cùng bạn bè thì điều quan trọng là vẫn phải nghĩ về những hậu quả trước khi bạn đưa ra một quyết định. Sau đây là một ví dụ:

Hãy tưởng tượng bạn đang đi chơi cùng bạn bè, một người bạn mời bạn một điếu thuốc lá, bạn sẽ từ chối hay nhận lời mời? Hoặc vào một ngày nghỉ cuối tuần, một nhóm bạn bè đến rủ bạn đi uống rượu, bạn sẽ từ chối? nhận lời? Hay bạn phải nghĩ đến một giải pháp nào đó?

Chúng ta luôn phải đưa ra quyết định và phải có trách nhiệm với quyết định của mình. Quyết định là quá trình lựa chọn bạn phải làm gì bằng việc xem xét các hậu quả có thể xảy ra của những lựa chọn khác nhau. 
· Các bước để đưa ra một quyết định
+Bước 1: Hiểu vấn đề : Bạn phải quyết định điều gì? bạn phải tập trung chính xác vào vấn đề cần giải quyết.
+Bước 2: Nhận định các giải pháp : Những lựa chọn của bạn là gì? Ý kiến từ những người khác( có thể là ba mẹ, thầy cô, bạn bè hoặc những người mà bạn cảm thấy tin tưởng ) . Lắng nghe những ý kiến góp ý và phân tích trên cơ sở thực tế của bản thân.

+Bước 3: Đưa ra các lý lẽ tán thành và phản đối của mỗi lựa chọn: Lựa chọn một số giải pháp thực thi. So sánh đến ưu điểm, nhược điểm của từng giải pháp. Xác định hậu quả tiềm tàng và các kết quả có thể đạt được cho mỗi lựa chọn và ảnh hưởng của nó đối với người khác.
+Bước 4: Quyết định đâu là giải pháp tốt nhất, sau đó làm theo giải pháp đó : Kết hợp tất cả các thông tin để quyết định đâu là sự lựa chọn tốt nhất. 
* Một số quyết định làm và không làm:
· Trung thực trong việc xác định và đánh giá vấn đề 

· Chấp nhận trách nhiệm cho các quyết định trong cuộc sống của mình 

· Sử dụng thời gian một cách khôn ngoan khi bạn quyết định – Sử dụng tối đa thời gian mà bạn cần để không tạo thêm vấn đề mới 

· Có sự tự tin trong khả năng đưa ra quyết định của mình – và khả năng học hỏi từ những sai lầm của bạn nữa.

Lan là một học sinh cấp 3, năm nay Lan đã 18 tuổi. Thời gian gần đây Lan có quen một người bạn trai và hai người cũng đã có thời gian để gặp gỡ và tìm hiểu nhau. Đến một hôm, anh bạn trai có hỏi Lan rằng: “em có yêu anh không”? Lan đã trả lời là “có” và Lan cũng hỏi lại người bạn trai ấy như vậy. Anh ta lại hỏi Lan rằng: “em có dám làm chuyện đó với anh không”? Lan đã trả lời là “không”. Và anh ta nói: “vậy em có yêu anh thật lòng không? Đến khi nào em dám làm chuyện đó với anh thì mới chứng tỏ được tình yêu của em” và khi đó anh cũng sẽ yêu em thật lòng”....!!!

Với những lời nói của bạn trai đã khiến Lan phải suy nghĩ rất nhiều. Vì Lan cũng thích anh ấy, nên Lan rất băn khoăn về quyết định của mình. Không biết có nên làm “chuyện đó” với anh ấy để chứng tỏ tình yêu của mình không? Một mặt Lan muốn chứng tỏ tình yêu của mình, nhưng mặt khác Lan lại không muốn làm “chuyện đó”.

Lan nghĩ rằng: Nếu làm chuyện đó thì mình sẽ chứng tỏ được tình cảm của mình và sẽ có được tình yêu của anh ấy - người mà mình rất thích. Nhưng nếu làm “chuyện đó” thì chưa thực sự sẵn sàng vì còn đang học và nếu có quan hệ tình dục sớm - trước hôn nhân thì có thể sẽ gây ra những hậu quả như: Mang thai sớm, có nguy cơ mắc các bệnh lây truyền qua đường tình dục, có thể sẽ phải bỏ học....Nếu không làm “chuyện đó” thì mình sẽ không có được tình yêu của anh ấy nhưng mình lại không gặp phải các hậu quả không tốt.

Mặc dù đã suy nghĩ rất nhiều nhưng Lan vẫn cảm thấy bối rối, không biết nên quyết định như thế nào, những suy nghĩ cứ mâu thuẫn, đan xen...Và Lan đã quyết định tâm sự những băn khoăn của mình với người chị gái họ - người mà Lan rất tin tưởng và hay tâm sự. Người chị của Lan đã nói với Lan rằng: “không nên có quan hệ tình dục trước hôn nhân vì có thể mang đến những hậu quả như: mang thai sớm, có thể bị mắc các bệnh lây truyền qua đường tình dục...nếu gia đình, bố mẹ và bạn bè mà biết chuyện đó thì sao? Hơn nữa làm sao em có thể tin rằng, anh ta yêu em thật lòng? Không thể coi chuyện quan hệ tình dục nam nữ là bằng chứng của tình yêu được em ạ. Mà tình yêu thật sự phải là tình cảm yêu thương trân thành mà một người đó dành cho em. Trong đó còn chứa đựng cả sự tin yêu, tôn trọng, giúp đỡ lẫn nhau để cùng nhau tiến bộ và điều quan trọng nữa là phải biết gìn giữ cho người mình yêu. Đó mới là một tình yêu”.

Sau khi nhận được lời khuyên như vậy Lan đã quyết định sẽ không làm chuyện đó với anh ấy cho dù không có được tình cảm của anh ấy đi chăng nữa. Và Lan cũng cảm thấy thật thoải mái và tự tin hơn khi đã nói KHÔNG với quan hệ tình dục trước hôn nhân.

Sau đây là câu hỏi dành cho bạn:

· Hãy thử đặt bạn vào tình huống của Lan, bạn sẽ làm gì?

· Bạn có cân nhắc kỹ trước khi đi đến quyết định của mình không?

· Bạn có nghĩ đến các cách mà bạn sẽ giải quyết không?

· Với mỗi phương án giải quyết bạn có cân nhắc và lường trước các kết quả và hậu quả của nó không?

· Khi cảm thấy mình chưa tự tin trong quyết định của mình, bạn có cảm thấy thoải mái và tự tin khi tham khảo ý kiến từ những người khác không?

Nếu những câu hỏi trên trả lời là có thì bạn có thể yên tâm trong các quyết định của mình. 

TÀI LIỆU THAM KHẢO

· TÀI LIỆU THAM KHẢO ĐỂ BIÊN SOẠN NỘI DUNG MÔN HỌC:

1.  Nguyễn Thanh Bình. Giáo trình giáo dục kỹ năng sống .

NXB ĐHSP Hà Nội, 2007 

2. Huỳnh Văn Sơn. Nhập môn kỹ năng sống. NXBGD, 2009

3. Bộ Giáo dục và đào tạo. Giáo dục kỹ năng sống trong giáo dục sức khỏe cho học sinh, 1998.
4. http://www.baomau.edu.vn

5. http://www.TamLyTreEm.com

6. http://codes.org.vn

· TÀI LIỆU THAM KHẢO ĐỀ NGHỊ CHO HỌC VIÊN:
1. http://www.dotchuoinon.com/
2. Dạy kỹ năng sống thế nào để mang lại hiệu quả _ Tinmoi.vn.htm

3. http://mgod.webtretho.com/forum/f3028/vi-sao-tre-viet-thieu-ky-nang-sinh-ton-1763247/
4. http://giaoductrangbom.com/
5. http://kenhtuyensinh.vn/

�








( Mục tiêu học tập: Sau khi học xong bài này, người học có thể:


Trình bày khái niệm về kỹ năng sống, ý nghĩa của kỹ năng sống


Trình bày các quan điềm về cách phân loại kỹ năng sống
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( Câu hỏi (bài tập) củng cố: 





Trình bày cách hiểu của anh, chị về kỹ năng sống


Kỹ năng sống có ý nghĩa gì đối với cá nhân ?





�












( Mục tiêu học tập: Sau khi học xong bài này, người học có thể:


Trình bày vai trò của việc giáo dục kỹ năng sống trong nhà trường phổ thông 


Trình bày tác dụng của kỹ năng sống đối với việc hình thành, phát triển nhân cách cho học sinh.
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( Câu hỏi (bài tập) củng cố: 


1.Trình bày tác dụng của giáo dục kỹ năng sống trong việc phát triển bản sắc cá nhân.


2. Những bài học nào có thể vận dụng để đối phó với những căng thẳng trong cuộc sống ?
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( Mục tiêu học tập: Sau khi học xong bài này, người học có thể:


Trình bày được các nguyên tắc giáo dục kỹ năng sống


Phân tích tác dụng của một số phương pháp giáo dục kỹ năng sống cho học sinh tiểu học
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( Câu hỏi (bài tập) củng cố: 





Giáo dục kỹ năng sống cho học sinh cần chú ý những nguyên tắc nào ?


Mục tiêu chính của phương pháp tiếp cận kỹ năng sống là gì ? 
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( Mục tiêu học tập: Sau khi học xong bài này, người học có thể:


Phân tích tác dụng , hiệu quả một số kỹ năng cơ bản: thuyết trình,giao tiếp, quản lý cảm xúc…


Thực hành thuyết trình đề tài, giải quyết tình huống theo yêu cầu bài học.
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( Câu hỏi (bài tập) củng cố: 





1. Hãy thuyết trình về các đề tài sau:


Tình yêu tuổi học trò/ tình dục trước hôn nhân


Tác hại của việc sử dụng thuốc lá/ ma tuý


Giữ gìn và xây dựng lối sống đẹp.


2. Sưu tầm 5 câu chuyện về kỹ năng sống và 10 câu châm ngôn về cuộc sống, tình bạn, tình yêu, hạnh phúc
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